

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.542

Sábado 28 de Noviembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Cuartilla política

Hemos de dar un último comentario á la cuestión del capitán Orgaz.

Se ha hecho luz. El señor Llorens se ha rehabilitado en absoluto, si para alguien pudiese haber una sombra de duda en su conducta. Sólo que en su rehabilitación no hubo clamoreos. Somos así: cuando un hombre cae, vociferamos contra él y divulgamos su desgracia. Cuando se yergue, apenas nos damos por enterados.

Toda la prensa lo reconoce. Los que ayer clamaban contra él, en un verdadero pugilato, por ver quien era el que acusaba, con más encarnizamiento, hoy reconocen su falta y piden que la opinión haga justicia y la Cámara se rehabilite, después de aquel hambriento acoso, de aquel taconeo sobre un cuerpo vencido, de aquella injusticia que se ha cometido con el señor Llorens y que sangrará durante mucho tiempo en el alma de ese anciano caballeroso y digno.

El conde de Romanones decía humorísticamente que no había recibido invitación para asistir á la reunión de los diputados castellanos, que tratan actualmente la cuestión de las zonas neutrales.

—Sin duda han creído—añadió—que Guadalajara no es de Castilla.

Hizo constar la lucha que durante la discusión del presupuesto se entabla apasionadamente para conseguir provechosas ventajas para cada una de las regiones, sin tener en cuenta que esta lentitud es totalmente insólita, pues solo funciona en estos momentos el parlamento español, y los actuales momentos son de extrema anomalía.

—El Gobierno no ha dicho aún su última palabra, pero el día que traiga una ponencia, sea la que sea, en beneficio del país, la votaré incondicionalmente.

El conde terminó manifestando que no creía en la obstrucción catalanista y que el presupuesto de Fomento invertirá seguramente la sesión de hoy y la de mañana.

Los diputados elegidos por las diferentes provincias trigueras, han acordado esta tarde después de reunirse en el Congreso, nombrar una comisión compuesta por los señores vizconde de Eza, Alba, Aparicio y conde de Sagasta, encargándose de visitar al presidente del Consejo y exponerle el propósito de discutir minuciosamente el proyecto de zonas neutrales, sin que esto pueda suponer en modo alguno hostilidad hacia las gestiones del Gobierno.

La reunión de los diputados obedece á la actitud adoptada por las provincias trigueras en vista de las circunstancias por que atravesamos.

En el pasillo circular de la Cámara, celebraron á primera hora una conferencia los señores conde de Romanones, Suárez Inclán y Villanueva.

Los dos últimos exministros accionaban con gran calor y parecían discutir con gran vehemencia, como si trataran de convencer á su jefe, el conde de Romanones.

La conversación la mantenían en un tono de voz que hacía difícil entender lo que hablaban sin cometer la indiscreción de acercarse al grupo.

Sin embargo, en un momento en que el señor Villanueva levantó un poco la voz, se oyó decir á este exministro de Fomento:

—Pero, ¿adónde va á ir á parar el ministro de Fomento?

El conde advirtió la presencia de dos periodistas, y, haciendo un expresivo gesto al señor Villanueva, cambiaron de tono y conversación, aparentando hablar con gran indiferencia.

Madrid-27-XI-914.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Información Militar

Gratificación.

Se concede la de efectividad al primer teniente de Caballería don Ricardo Velasco Aranz.

Destinos.

Se dispone que el segundo teniente de la escala de reserva don José Fernández, cese en la comisión que desempeñaba en el segundo regimiento de Zapadores de Larache y se incorpore al de Telégrafos.

—Se dispone que cambien entre sí de destino los médicos mayores don Virgilio Hernando Quevedo y don Carlos Corso Serrano.

Cruces.

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado al capitán de Ingenieros don Vicente Rodríguez.

Congreso

MADRID 27

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Se discute el presupuesto de Fomento.

El señor Burell manifiesta que el presupuesto actual excede en 19 millones al presentado por el señor Villanueva.

Anuncia que si las restricciones admitidas para los presupuestos de otros departamentos no se aplican al de Fomento; defenderá los aumentos de Instrucción pública.

El ministro de Fomento justifica los aumentos que se consignan, evocando los miles de obreros que solicitan trabajo.

El señor Sánchez Guerra defiende al señor Ugarte, considerando injustas las censuras del señor Burell.

Este insiste en que una medida igual sea la que rija en la discusión de todos los presupuestos.

El señor Dato manifiesta que el Gobierno se ve obligado á aprobar aquellos aumentos de necesidad imperiosa y apela al voto de la mayoría.

El señor La Cierva promete apoyar al Gobierno, porque las circunstancias actuales reclaman la aprobación de los presupuestos.

Expone la precaria situación de la agricultura y de la minería en Murcia.

El señor Cambó recuerda la reunión de los jefes de minorías y lo que en ella se habló del aumento de los presupuestos, relacionándolo con el conflicto europeo.

Entonces se censuró al Gobierno por no haber tomado medidas porque el conflicto era mundial.

El señor Dato dice que el Gobierno presentará al Parlamento una ley especial que tienda á remediar la crisis. En ella amparáremos las enmiendas á que aludió el señor La Cierva.

El señor Cambó pregunta si después de aprobados los presupuestos, seguirá funcionando el Parlamento pues la ley anunciada por el señor Dato es tan urgente como el presupuesto que discutimos. Además puede aprobarse en veinticuatro horas.

El señor Dato: Este presupuesto tiene fecha fija para su aprobación. No hay motivo para dudar del Gobierno.

Si se tratara de imponer una ley por coacción, á pesar de nuestro criterio, no la traeríamos. (Aplausos en la mayoría).

El señor Alba niega que los diputados castellanos sientan hostilidad por Murcia.

El hambre se siente con la misma intensidad en las demás regiones.

El conde de Romanones, recuerda que los jefes de las minorías han dado facilidades para aprobar los presupuestos á excepción de los aumentos en Obras públicas.

Cree que momentáneamente deben ser retiradas las enmiendas, debiendo traer el Gobierno una ponencia de carácter general.

Barroso se muestra conforme con el conde de Romanones.

Azcárate considera difícilísimo el proyecto, porque todos los diputados afirmarán que sus provincias son las más necesitadas.

La Cierva agradece las manifestaciones del señor Dato.

Romanones anuncia que los liberales apoyarán al señor La Cierva, para que se consigan las pretensiones que figuran en las enmiendas.

Se termina este debate.

Intervienen Llosas, Musitu, Nicolau y Santa Cruz y se levanta la sesión.

POR LOS REPATRIADOS

Junta de damas de Pesadas de Burgos, 5 pesetas; Ayuntamiento de Sandoval de la Reina, 17; idem y vecinos de Arenillas de Riopisuerga, 15; idem de Vileña, 5.

LITERARIAS

¡ALERTA!

Es un día pesado, caluroso... El delman, el pantalón, el kenis se pegan al cuerpo; parece que tienen pez.

¡Qué gusto daría chapuzarse en el río que, fresco y umbroso, corre al pie de las casas del poblado!

¡Mas no hay que pensar en ello siquieral...

Este es un alto... no el término de la etapa.

Un alto de dos horas en la plazuela del lugar.

Los caballos descansan á la sombra de las dos tiendas de «Mignard, farmacéuticos».

Sables y fusiles están puestos en pabellones.

Las sillas y bagaje forman diminutas colinas, que apenas dan sombra.

Y entre los «comprimidos» de hierba seca, se tienden por tierra los jinetes, abrumados por el calor y el cansancio...

¡Es tan grato estirar piernas y brazos!... ¡no sentirse zarañado sobre la silla!... ¡no tener al sol delante de los ojos!... ¡no disparar el fusil en medio de la llanura abrasada!... ¡no oír otra cosa que el gin gin de la fuente, adonde, las mozas, risueñas, van á llenar sus cántaros!...

Pero la máquina humana no se para así de repente. El joven jinete duerme profundamente echado de bruces sobre un haz de paja; y, apesar de la calma de la plazuela, del murmullo del agua, de la sombra pacífica del farmacéutico, la batalla de la mañana de aquel día de maniobras continúa ardorosa en su cerebro...

Con el pensamiento va... vuelve por la orilla del río que ayer vadeó en las barbas de los prusianos.

Esta si que es guerra... guerra de veras... la que se hace cargando los fusiles con bala... con tajantes sables... aquella en que se mata de veras...

Y, en su sueño, los dedos del soldado empuñan un invisible acero... sus rodillas oprimen los lomos del caballo, que agacha las orejas y se lanza al galope.

¡Así como así, ese Kinderien más ó menos Wachter nos aburría ya un poco!...

Y como nos aburría ya, le han dicho que se callase.

Y como el recado no le ha agradado, se nos viene ahora encima con sus interminables filas de cascos con punta.

¡Y vaya si trae cascos con punta!...

¡Toma si los trae!...

Pero... ¿de dónde sacará él tantos?... ¡Espera un poco!... ¡te vamos á enseñar con qué leña nos calentamos por acá!

Y las grandes aves de Francia alzan el vuelo, pollada de águilas de nueva especie, ávidas de recibir el bautismo de fuego: ¡Anda aguilucho!

Los aguiluchos tienen ojos terribles y alas vertiginosas.

Lo ven todo y de todo dan noticia...

Un ejército prusiano en Bélgica... otro ejército de observación en Nancy... otro que avanza sobre Belfort... la tenaza teutona... Alemania entera, que deja sus ciudades, sus fábricas, sus bosques, sus campos para realizar un sueño muy antiguo ya: «¡Somos sesenta y dos millones!... ¡Venga el espacio, las tierras, el soll...»

—¡El soll... ¡vas á ver!...

Y los cañones, estos buenos cañoncitos franceses, llegan corriendo.

—¡En batería... á tres mil metros!...

Primera pieza... ¡juego!

Y allá bajo responden otras piezas... Las manos acarician nerviosamente los gatillos de los fusiles...

—¡Por qué no avanzaremos!... ¡por qué no iremos á verles las caras de cerca á esos prusianos que allá están!...

Los soldados miran á sus oficiales.

—¡Mi capitán!...

—¡No, muchachos; todavía no!

El duelo de la artillería es colosal en la llanura que parece desierta, pero allí medio millón de soldados esperan de bruces en el suelo el momento del encuentro decisivo.

La monstruosa tenaza ha acabado de abrirse, ahora se cierra con un movimiento metódico, implacable, al cual parece que nada podrá eficazmente oponerse.

Un oficial francés de Estado Mayor llega á galope:

—¡En avant!... todo el frente

«¡en avant!» «¡la charge!»...

—¡Adelante!... Suenan los clarines,

¡por el ejército entero corre un escalofrío de valor y entusiasmo!... Si... ¡todo por Francia!... ¡Mirad «vieux groguers» de antaño, muertos heroicos ved si no saben morir también los mozos de ahora!...

—¡Adelante!... ¡Choque gigantesco!... ¡Alud impetuoso de todas las fuerzas desplegadas!... La monstruosa tenaza salta al fin en pedruzcos, rota por su centro!... Como una cuña sobrehumana, la carga ha penetrado sobre el ejército alemán, y los escalones de marcha han sido desbaratados.

¡Ah, el vino embriagador del triunfo! ¡el primer beso de la victoria á la bandera antaño humillada!... El telégrafo ha esparcido por el mundo entero la noticia... En París, las gentes se arrebatan los periódicos, lloran... se abrazan en la calle... Al fin vamos á poder levantar la cabeza... ¡la sombra negra, la obsesión teutona se ha desvanecido!...

—¿Se ha desvanecido?... No... los cascos con punta vuelven... ó más bien ¡vienen otros!...

Y vuelta á empezar...

Y por segunda vez se los detiene... y se los rechaza y arroja como á una espada rota... por segunda vez los campos de la frontera se cubren de cadáveres... Kiderlen, envidioso de Bismark, ha querido sangre, pues ya está todo salpicado de ella.

Mas las bayonetas están torcidas, fatigados los fusiles, cansados los brazos, hay más claros en los regimientos franceses...

Y allá á los confines del horizonte asomáanse aún otros cascos con punta.

Los aeroplanos señalan, además, otras formaciones profundas de la «landwehr»...

—¡Vamos allá, pues!...

De nuevo el soldado lánzase al inmenso campo para continuar la sangrienta siega.

Pero por detrás de los muertos siguen viniendo los vivos sin punto de reposo.

Y el soldado llora de rabia.

—¡Ah! ¡las mujeres alemanas!... ¡ellas no han rehuído las cargas de la maternidad!... ¡ellas no han negado á la patria los brazos que les ha pedido!...

El emperador había dicho: «¡Necesito un hijo para cada cuerpo de ejército!...

La mujer alemana respondió: «¡Yo también!...

—¡Y ella es quien gana la batalla decisiva!...

Ella, la viña fecunda... ella, que ha

escuchado á sus sacerdotes y á sus gobernantes...; ella, que ha previsto que después de la destrucción de los activos y los dos territoriales, la última bazuca la ganaría el país que pudiese hacer el postrero y supremo esfuerzo... porque ha sido obediente á la voz divina: «¡Creced y multiplicaos!»

Ella gana esa batalla, la decisiva, la definitiva, y la gana sobre la mujer francesa, voluntaria, y á las veces ¡ay! orgullosamente estéril.

La gana contra esos maridos egoístas, esos propietarios abominables, esos arquitectos de ruinas, esos amos atroces cuyo terror es el niño... infernales manzanillos, á cuya sombra está prohibido á la vida vivir...

—¡Anda, soldadito!... ¡vacía tus cartucheras! vacía la sangre toda de tus venas... nunca verterás tanta como la que adrede se ha impedido que fluya de los manantiales mismos de la vida...

Cuando hayas acabado de morir, las aguas de la inundación alemana seguirán subiendo.

Porque la vida tiene que vencer á la muerte... la vida que imperiosamente quiere Dios, y que hace que hasta ahora entre las losas de las ruinas brote la brizna de hierba.

—Pero ¿qué dirías que suena el clarín... y que suena alegremente...

—¡El clarín!...

El soldado abre los ojos... levanta la cabeza.

En efecto, suena el clarín...

Ha tenido una pesadilla... No hay ni muertos ni heridos... en casa alguna se ven los estragos de las llamas devastadoras de los incendios... en la plazuela el sol estira la sombra de los chopos... risueñas mozas sacan agua de la fuente.

El joven soldado las mira... Y jirones de su sueño flotan en su memoria á la manera de esos cabos de nubes que se deshilachan en el suelo después de la tormenta.

—Pero él se revela contra esas imágenes...

—¿Pesadilla? ¡Sí pesadilla! ¡Porque nada se ha perdido aún!

—¡El hogar está cuarteado, pero está todavía en pie! Y esta visión de Alemania es aptísima para consolidarlo.

La raza tiene soberbias reservas de energía; pero tiempo es de gritarle: «¡Alerta!»

—¿Serán esas jóvenes un día verdaderas francesas...? ¡ó traicionarán, ellas también, á la Patria, regateándola los hijos de que tiene tanta necesidad!...

Y, meditando el soldado, sacudiendo con un mismo y enérgico ademán las briznas de paja y los pensamientos lúgubres, fuése en busca de su caballo, que relinchaba, aspirando con delicia el fresco viento del atardecer...

Pierre L'Ermitte.

N. de la R.—Este artículo está escrito en el año 1913.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

En la batalla de Lodz han triunfado los alemanes

Los musulmanes contra Inglaterra

Los alemanes en Francia

MADRID 27

Los dos partes franceses de ayer tarde y noche reflejan un estado de calma en Francia que hace que todo el mundo dirija la vista al teatro oriental, donde se desarrolla gran actividad; acaso por esto precisamente hay relativa calma en Bélgica y Norte de Francia, hasta tal punto, que la nota de la tarde empieza diciendo: «El día 25 de Noviembre no ha sido señalado por ningún hecho importante», y la de la noche añade: «Calma completa en Bélgica».

Sin embargo, continúa el bombardeo de Arras, y siguen los ataques alemanes en el Aisne, aunque según los franceses han sido rechazados con enormes pérdidas por parte de los atacantes. En la Argona los informes franceses dicen que no hay nada nuevo que señalar, y por el contrario, los alemanes aseguran realizar lentos, pero continuos progresos, siendo difícil poner ambos informes de acuerdo, aunque pueden ser ciertos refiriéndose á distintas fases de la lucha.

En Francia se ha facilitado oficialmente á la Prensa un resumen de las operaciones que han tenido lugar del día 15 al día 21 del actual, que seguramente está redactado con el fin de reanimar la opinión al querer demostrar que en todos los puntos del frente de los aliados han llevado éstos la mejor parte en la lucha, y sin poner en duda lo que la nota dice, nada puede sacarse de ella en concreto, fuera de la conclusión de que «las tropas francesas han luchado siempre con gran denuedo, lo cual hemos creído siempre; pero esta circunstancia digna de alabanza y que honra al Ejército francés, no es suficiente para resolver el problema que para los aliados consiste en tomar una ofensiva resuelta y obligar así al enemigo á abandonar la línea del Aisne y en seguida el suelo francés, y esto ha de conseguirse por las disposiciones del generalísimo, más que por el derroche de valor de los soldados».

Las operaciones en Francia

El último comunicado

BURDEOS 27

El comunicado oficial del Gobierno francés proporcionado á la prensa á las diez de la noche dice así: La jornada ha transcurrido con calma completa, no habiendo nada digno de señalar en todo el frente.

Los alemanes en Francia

AMSTERDAM 27

La prensa alemana dice que la situación de los alemanes en el Norte es la siguiente:

El ejército del príncipe Wutemburg está entre Ostende y Armentieres.

El del príncipe de Sajonia entre Armentieres y Arras.

El segundo ejército, que manda el general Bulow, se halla detrás de Amiens.

El primer ejército, mandado por el general Kluck, sigue la línea hasta Soissons.

El tercer ejército, que manda el príncipe Eitel, se extiende desde Soissons hasta Saint Menchould.

El quinto ejército que manda el Kronprinz, se extiende desde Saint Menchould hasta Metz.

Soldado condenado

PARIS 27

En Consejo de Guerra ha sido condenado á muerte el soldado Luis Hanmuy por que en la batalla de Dinant, dejó el frente de batalla, simulando que estaba herido.

Las operaciones en Rusia

La batalla de Lodz

AMSTERDAM 27

La batalla en la región de Lodz continúa empeñadísima y favorable para las armas austro-alemanas, que prosiguen intensamente la ofensiva contra los rusos.

Estos han reforzado su línea sacando tropas del Sur de Polonia y del Norte de Cracovia.

Aprovechándose de esto los austriacos, renuevan sus ataques con éxito, habiendo logrado avanzar, capturando prisioneros.

La nueva victoria del general Hindenburg, que tan brillantemente inició en Polonia contra los rusos un contraataque el día 17 de este mes desde Plock á Lenczyca y Uniejow, ha producido enorme júbilo en Berlín.

La gente ayer se echó á las calles tremolando banderas austriacas y alemanas y dando vítores al general Hindenburg con entusiasmo loco.

Esta victoria obtenida cerca de Lodz por las tropas austro-alemanas sobre los rusos á quienes hicieron 40.000 prisioneros y cogieron enorme cantidad de material de guerra, ha sido de mucha importancia, significando para Rusia un sensible descalabro.

Sin duda por esto las agencias subvencionadas para hacer en la prensa la campaña antigermánica y antiaustriaca, propalaron ayer noticias atribuyendo la victoria á las armas rusas.

En los Cárpatos

ROMA 27

Noticias procedentes de Berlín, afirman que los ataques iniciados por los rusos en los Cárpatos fracasaron, viéndose obligados á retroceder.

Asimismo aseguran que todos los ataques de las tropas rusas, tanto contra las posiciones ocupadas por los alemanes en el territorio de la Prusia Oriental, como contra la línea austro-alemana al Este de Cnezochowa, han sido rechazados.

Los austriacos en Servia

ROMA 27

Por noticias oficiales se sabe que en las orillas del río Kolubara, los austriacos tomaron por asalto las alturas de Lasarevio, haciendo á los serbios cerca de 2.000 soldados prisioneros y cogiéndoles mucho material de guerra.

Asimismo siguen progresando al Sur del río Kolubara, haciendo 300 prisioneros á los serbios.

En Egipto y en los Cárpatos

ROMA 27

Se ha recibido un comunicado oficial de Constantinopla que dice lo siguiente:

«Prosigue victorioso el avance turco sobre Batum.

Los rusos en nuevos encuentros han sufrido importantes pérdidas.

En la frontera persa se han librado también encuentros desfavorables para los rusos.

Un comunicado oficial del Gobierno otomano, dice así:

«Parte del territorio egipcio ha sido invadido sin resistencia por los turcos, que encontraron en su avance numerosas tribus musulmanas, que se han sumado á aquellos, favoreciendo de esta suerte la invasión.

Los ingleses reconcentran todas las fuerzas de defensa en el canal de Suez, siendo la situación difícil para ellos.

—Comunican de Berlín que los ingleses realizan á toda prisa grandes preparativos para defender el Canal de Suez ante la amenaza de una invasión de los turcos por aquella parte.

Circula con gran insistencia el rumor de que el Canal está ya dominado por los turcos y se dice que la vanguardia turca, compuesta de algunos centenares de soldados montados en camellos, está preparando el paso del Canal al grueso del ejército turco.

En el mar

LONDRES 27

La noticia del hundimiento del paquebot inglés «Malachite», atacado por un submarino alemán algunas millas al Noroeste del Cabo de la Heve, junto á El Havre, ha causado enorme impresión en Inglaterra, pues esta hazaña viene á demostrar una vez más la audacia de los submarinos alemanes que cruzan el Canal de la Mancha y el Paso de Calais acercándose lo mismo á las costas de Francia que á las de la Gran Bretaña para echar á pique á los buques enemigos.

—El «Boletín Oficial de la Marina» dice que la escuadra anglofrancesa continúa bloqueando el Adriático y vigila el Canal de Suez.

En el mar del Norte practica reconocimientos á las baterías alemanas emplazadas en la costa belga.

Londres.—El Almirantazgo inglés ha publicado una nota relativa á la pérdida del buque «Amiral Ganteume».

Dice que el día 26 de Octubre di-

cho buque se dirigía desde Calais á El Havre con 2 000 refugiados belgas.

De pronto ocurrió una explosión á bordo. El navio inglés «Queen» que navegaba á poca distancia del «Amiral Ganteume», logró socorrer á los naufragos, salvando la mayoría del pasaje y tripulación, excepto cuarenta que perecieron.

Examinada una canoa de salvamento del buque perdido, se descubrieron señales de haber recibido disparos de torpedos, lo que hace suponer que los alemanes lanzaron torpedos al buque.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Acuerdos adoptados:
Quedar enterada de los ingresos habidos en el Hospicio y Hospital provincial.

Aprobar una cuenta á favor del notario de Roa, don Julián Pindado.

Admitir en el Hospicio á Juan Esteban, de San Martín de Rubiales y á Inocencia Alonso Gómez, de Hontomín.

Quedó sobre la Mesa el expediente de alzada interpuesta por don Manuel Ruiz, contra un acuerdo de la Junta municipal de San Quirce de Ripi-suerga, referente á la aprobación del presupuesto.

Informar que procede la aprobación en la forma propuesta por la Contaduría, de las cuentas municipales siguientes:

Baños de Valdearados, años 1910 y 1911; Brazacorta, 1913; Torregalindo, 1912 y 1913; Vadocondes, 1912; Moradillo de Roa, 1913; Fuentelindo, La Cueva de Roa y Anguix, 1913, y Castrillo Matajudíos, 1912 y 1913.

Id. id. en la forma propuesta por la sección de cuentas del Gobierno civil, la de Zarzosa de Riopisuerga de 1912.

Quedaron sobre la mesa las cuentas municipales de Peñalba de Castro, de 1913; San Juan del Monte, 1912 y 1913; Haza, 1912; Guzmán, 1913, y Omedillo de Roa, 1912.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Ha marchado á Madrid el abogado don Melquiades Alvarez, jefe del partido reformista.

—Con dirección á la Corte pasó por esta ciudad don Vicente Larranaga, del Cuerpo de Archiveros.

—En el rápido salió para Madrid el subinspector de Sanidad militar señor Plaza, con su familia.

—En el mismo tren marchó la bella señorita de López Palomo.

—La distinguida señora de don Manuel Esteban, jefe de Estadística, salió en el rápido de esta tarde para Madrid.

—Llegó de Vitoria el sacerdote don Isidoro Arayana.

—Se encuentra en Burgos el marqués de Salamanca.

—De paso para Gijón se halla en Burgos la señora viuda de Gutiérrez y su familia.

—Regresó á Bilbao nuestro estimado amigo el párroco de la iglesia de San Antón, don Domingo de Bengoa.

—El R. P. Ludovico ha salido en automóvil con dirección al Monasterio de Santo Domingo de Silos, de donde regresará esta tarde.

SOBRE OBRAS PUBLICAS

Por R. D. del corriente año, se aprobó un nuevo Reglamento para la organización y servicio del Cuerpo de Camineros, destinados á la vigilancia y conservación de las carreteras del Estado.

Este Reglamento, publicado en la Gaceta y reproducido en el Boletín Oficial números 156, 157 y 158, con objeto de que llegase á conocimiento del público y se enterasen de él las muchas personas que en la provincia podían sacar fruto del contenido de sus disposiciones, no ha sido comentado por nosotros, y ahora lo hacemos brevemente, porque las tendencias en él expuestas tienen un fin social altamente recomendable que honra al ministro que le suscribe y hace honor al Centro directivo de que procede.

No era ciertamente muy antiguo el Reglamento que hoy rige, (pues el de que nos ocupamos no estará en vigor hasta primero de año), pero tanto él como los anteriores, encerraban en sus artículos disposiciones algo arcaicas sobre nombramiento de camineros y ascenso de los mismos á capataces,

que no favorecían ciertamente el servicio, y los premios que podían concederse así como, los castigos por faltas que cometieran los peones, no se regulaban con la flexibilidad que dispone el nuevo Reglamento.

Lo más esencial de este, consiste en separar el nombramiento del personal permanente de conservación, de la voluntad omnimoda de sus superiores, ya los directores de Obras públicas que en la actualidad le hacen, ya de los jefes de Obras públicas, que escogían antes el personal, sin más limitación que haber servido este en el ejército, condición que no da en verdad suficiente garantía de que el individuo nombrado sea buen trabajador.

Desde primero de año en adelante seguirá siendo atribución peculiar de la dirección el nombrar los peones camineros y capataces, como lo es ahora, más sus facultades quedan tan limitadas, que la influencia política casi desaparece, pues para tener derecho á ser nombrado ya caminero, ya capataz, es preciso figurar en una relación que se forma por las respectivas Jefaturas de las provincias mediante una oposición no exenta de dificultades.

Esta novedad del Reglamento, es la que le dá más importancia, pues de hoy en adelante, no habrá ana fábeto, en un cuerpo que cual el de Camineros, tiene que estar constantemente en contacto y relación por su cargo con el público que circula en las carreteras.

Los premios y castigos que se pueden imponer á los individuos del cuerpo, les han de estimular al cumplimiento del deber, y la aspiración á ocupar un cargo público, que aunque de trabajo, estará regularmente retribuido, ha de ser el acicate para que muchos entren por el camino de la cultura que habían abandonado, ó por el cual, ni siquiera habían dado los primeros pasos.

Convengamos en que esto por sí sólo es de importancia suma para la cultura patria, y no la tiene menos, por lo que afecta al rendimiento del trabajo, el que los aspirantes á camineros hayan de hacer pruebas de trabajos, en las cuales se conocen sus disposiciones y aptitudes para el cargo, á más de un reconocimiento médico que dá garantías de robustez suficiente para aguantar las inclemencias del tiempo.

En virtud de las disposiciones de este Reglamento y de otras complementarias, emanadas de la Dirección general de Obras públicas, se ha hecho por el ingeniero jefe de esta provincia don Teófilo Rodríguez Bascos, la oportuna convocatoria y previos los ejercicios todos de lectura, escritura, cuentas, redacción de documentos especiales, como son listillas de trabajos, y demostración de conocer los Reglamentos de servicios, así como la prueba en las carreteras de saber bachear, roderar, perfilar pasos y cunetas y machacar piedra, se ha formulado la primera relación de aspirantes á camineros peones, que el tribunal examinador se remitió á la Superioridad.

Análogas pruebas en la parte que podemos llamar literaria, se han hecho para formar la relación de aspirantes á camineros capataces, habiendo éstos tenido que probar su suficiencia en el trazado de curvas y redacción de oficios y denuncias de un modo especial y más completo.

La reforma que se ha introducido en este ramo de la Administración pública, es digna de encomio, porque además de tender á elevar el nivel moral de la Nación, se conseguirá con ella beneficios materiales no despreciables.

NOTAS ECLESIASTICAS

Continúan los ejercicios de oposición á la Canonjía vacante en esta S. I. C.

Mañana domingo tomará puntos el señor don Liberato Monja Espinosa. Le arguirán los señores don José Ortega Alonso y don Quintán Santos Alonso, de Armiño y González de Saravia.

CRÓNICA LOCAL

El día de hoy además de frío podía pasar por un día londinense.

Se descolgaron las brumas de los cielos y envuelto en el húmedo velo quedó Burgos.

En la mañana no podía ser más

fantástico el aspecto de la ciudad: en lo alto las agujas de la catedral nos hacían columbrar un puerto maravilloso, donde unos mágicos bajeles, flotaban en las brumas...

Anche terminó la novena de Animas en San Lorenzo.

En la noche de ayer el P. Ludovico alcanzó la coronación de su labor: había en todos los que le escucharon un desconocido deseo por manifestar su admiración hacia el ilustre religioso.

Terminó éste su sermón. Una muchedumbre apretada aguardaba su salida y cuando lo hizo, las manos que deseando aplaudir habían sido sujetas muchas veces con gran violencia en el templo, se juntaron con frenesí para levantar una ovación cerrada y clamorosa, en tanto que el P. Ludovico desaparecía en el automóvil que también rugía de gloria.

Don Melquiades ha sido nuestro huésped durante unas horas.

Le hemos visto atildado y pulcro, recorrer nuestros paseos, contemplar los monumentos, é informar en la Audiencia conteniendo con don Leandro Gómez de Cañizanos.

Los dos han demostrado la justicia con que poseen su fama de juriscultos.

Después don Melquiades ha sido para Madrid: le hemos oído que decía:

—Vienen tiempos muy malos; además, la política anda muy revuelta... Y naturalmente es preciso que acuda á salvarla.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Saturnino y Filomeno.

DEL LUNES

Santos Andrés y Santa Justina.

CULTOS

Catedral.—Mañana, primera dominica de adviento, predicará en la misa mayor el M. I. Sr. Lic. don Félix Arrarás é Iribarren, canónigo magistral.

San Nicolás.—Hoy ha dado comienzo la novena en honor del Santo Titular, que se tendrá todos los días á las cinco de la tarde.

Capilla de San Francisco Javier.—Novena en honor del Santo Patrono á las cinco de la tarde.

Carmen.—Por la mañana á las ocho misa de Comunión de la Sección Tarsiciana.

Por la tarde la Sección tendrá sus ejercicios á la hora que en la misa de Comunión se les anunciará.

A las cinco y media, se celebrará una solemne función en honor de San Juan de la Cruz, ya que en su día no pudo hacerse con solemnidad, y consistirá en lo siguiente: rosario, exposición, sermón y cánticos.

Predicará el Rdo. P. Eustaquio de Jesús.

MES DE ANIMAS

San Lorenzo.—Mañana domingo 29 ejercicio como los días del mes.

El lunes 30 á las ocho de la mañana dará el Excmo. Sr. Arzobispo la Sagrada Comunión, que los Asociados ofrecen por sus difuntos.

Por la tarde, á los ejercicios acostumbrados en los días del mes, seguirá el sermón, que predicará el señor don Andrés de la Iglesia Peña, párroco y Director de la Asociación.

Después del responso en esta tarde se hará la bendición de coronitas y rosarios.

San Cosme.—Mañana 29, á las ocho de la mañana, se celebrará la misa de comunión en sufragio de todos los asociados difuntos.

Se ruega la asistencia á este acto de caridad en favor de las benditas ánimas del Purgatorio.

El día 30, por la tarde, se celebrará el ejercicio del mes. Predicará el señor doctor don José Bravo Gómez, cura párroco de esta iglesia y director de esta Asociación; terminándose con un solemne responso.

NOVENA DE LA PURISIMA

Esclavas.—Solemnes cultos dedicados á la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen.

El día 30 dará principio la novena en la forma siguiente: Todos los días, á las cinco de la tarde, se rezará la estación, el santo rosario y la novena, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Los días 6, 7 y 8 habrá sermón á cargo del R. P. Celso Nagore, de la Compañía de Jesús.

Carmen.—Solemne novenario que

la Archicofradía Teresiana dedica á su excelsa Madre María Inmaculada.

Comenzará el lunes, 30 de Noviembre. Por la mañana, á las ocho, se dirá una misa rezada en el altar mayor con acompañamiento de órgano, y á continuación se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde á las cinco y media, exposición de S. D. M. rosario, novena con letrillas cantadas por el pueblo, sermón, bendición con el Santísimo y gozos á la Inmaculada Concepción que cantará el coro de la Comunidad.

Los sermones de la novena están á cargo del R. P. Augusto de la Cruz Carmelita Descalzo.

Mercad.—La Congregación Mariana dedica solemnes cultos á la Purísima Concepción.

La novena se tendrá por la mañana á las ocho y por la tarde á las seis: en esta predicará el R. P. Félix López Vallado, S. J.

Noticias

Programa de las obras que ejecutará mañana en el paseo del Espolón, de doce á una y media, la banda de música del regimiento de San Marcial:

- 1.ª «Molinos de viento», pasodoble; Luna.
- 2.ª «Idili», sardana; R. Crema.
- 3.ª Segunda suite de concierto; Grieg.
- 4.ª «El sueño de un vals», fantasía; Straus.
- 5.ª Gran jota de la ópera «La Doña»; Bretón.

Mañana se celebra en Villadiego con gran solemnidad la Fiesta del Arbol.

Para asistir á dicha fiesta han salido el señor comisario regio de Fomento don Bonifacio Diez Montero, el ingeniero señor Manjarrés, el ilustrado sacerdote don Luciano Huidobro y otras distinguidas personalidades.

Con el fin de obtener algunas vistas, ha marchado también para dicho punto el fotógrafo señor Vadillo.

En la Casa de Socorro ha sido curado Silvano López, de 39 años, de una herida contusa en la frente y luxación de la muñeca derecha.

En la ciudad de Frías han contraído matrimonio el guardia civil Joaquín Soto, con la bella joven Felisa Salazar.

Bendijo la unión el párroco de dicha localidad, siendo padrinos don Felipe Soto, conserje de la Normal, y doña Quintiliana Salazar, padres del novio.

Enhorabuena.

Ha causado gran júbilo en Villadiego la noticia de haberse firmado por el director general de Obras Públicas las órdenes sobre libramiento de la cantidad necesaria para las obras de ensanche del puente titulado «La Curiela» sobre el río Brulles, en la carretera de Villanueva de Argaño á Herrera de Pisuegra, cuyas obras se hacían indispensables.

También se ha conseguido merced á las gestiones realizadas por el senador don Ramón de la Cuesta, que se establezca un servicio de conducción del correo desde Villadiego á la estación de Alar San Quirce.

SERVICIO DE EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID, 27.—4 TARDE

La revolución en Méjico

Luchas en las calles

Méjico.—La situación se agrava por momentos.

Siguen los saqueos á granel y en las calles se lucha con violencia.

El general Zapico Blanco ha abandonado la capital, ante el anuncio de que se acerca el general Pacheco con fuertes contingentes de tropas.

La situación de la ciudad no puede ser más crítica: sin nadie que gobierne, la anarquía más completa reina en toda ella.

Hoy, ante la gravedad de las circunstancias, se reunió el cuerpo diplomático en pleno y pidieron se proceda con urgencia á nombrar un comandante militar y un gobernador civil, con quien puedan entenderse.

De no hacerlo así, tomarán medidas

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villaspesa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado.
Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

En todos los mercados donde se conocen, son siempre preferidas
Las conservas Trevijano

Ostras

frescas superiores, de los mejores criaderos, se venden diariamente á peseta la docena, en el gran bar *El Polo Artico*.

Montado con todos los adelantos modernos. Café exquisito, se hace á la vista del público en el acto de pedirlo, con el aparato «Ideal perfeccionado». Refrescos espumosos de exquisito sabor y aroma, cervezas selectas y licores finos, de marcas acreditadas.

Plaza del Duque de la Victoria, número 17, (antes del Arzobispo).

«La Mutuelle de France et des Colonies» continúa el progresivo desarrollo de sus operaciones de ahorro en España, aumentando considerablemente el número de adherentes á su respetable institución.

Las cifras son el mejor argumento para demostrar la importancia de una Sociedad y «La Mutuelle de France et des Colonies» presenta á la consideración del público las siguientes: 1.260 millones 973.000 Frs. de suscripciones rea izadas en sus dos ramas Vida y Fallecimiento.

518.468 asociados
53 millones 593 659 88 Frs. pagados á los suscriptores.

165 millones 292 816 99 Frs. depositados en el Banco de España y en el Banco de Francia.

Llegar á estas cifras, utilizando el pequeño elemento que supone un ahorro individual desde 20 céntimos diarios, demuestra la seriedad con que «La Mutuelle» ha llevado sus operaciones, y la seguridad completa en los cálculos que sirvieron de base á su sistema.

Toda persona, por modesta que sea su posición, puede suscribir una participación en «La Mutuelle de France et des Colonies» y con un pequeño desembolso, desde 20 céntimos al día, constituirse un capital que le permita rearse un dote, una renta para la vejez ó una herencia para su familia.

Pidanse detalles á la Delegación General, Plaza del Teatro 3, Barcelona ó á don Pablo Balfó, Vara del Rey 19, Logroño.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEREOLÓGICO

Día 28.— Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 695'5.
A las cuatro de la tarde 695'0.

Temperaturas:

Máxima á sol, 3'0.
Máxima á la sombra, 2'2.
Mínima á la sombra, 1'0 bajo cero.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, S. E.
A las cuatro de la tarde, S. O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

Vicente Delgado González, Eustaquio García García.

Defunciones

Irene Merino González, de 21 años, Fernán González, 23.
Jasé Santa Olalla Alonso, de 20 meses, granja de Valdechoque.

Han aparecido en las paredes grandes cartelones, anunciando que el general Pacheco, está a las puertas de la ciudad y que desea librar a esta del estado anárquico de que es víctima la población.

Añade: traigo fuerzas bastantes para entrar como conquistador, si no me es permitida la entrada como regenerador del pueblo.

Diariamente son incendiadas fábricas y casas por las turbas.

Se vuelve a hablar de una intervención yanqui.

Los periódicos en su mayoría dejaron de publicarse.

Declaraciones de Müller

Londres.—Por despachos de Neidich se conocen las declaraciones de Müller, el capitán del famoso crucero alemán «Endem».

Se halla muy reconocido a sus enemigos por el buen trato que le han dado tanto a él como al príncipe de Hohenzoln, pues disfrutaron de gran libertad.

Ha dicho que el encuentro con el «Sidney» les cogió completamente desprevenidos, pues diariamente tenía noticias de la situación en que se hallaban los barcos que le perseguían y aquel día se cometió un error en el parte, bien al descifrarlo ó bien al remitirlo.

Había desembarcado un destacamento alemán para desmontar un puesto informativo y cortar los cables.

No fué posible esperar a que nuestros marinos regresaran a bordo; había comenzado el combate.

Nuestros primeros disparos fueron certeros, pero como los cañones enemigos eran superiores y las municiones escaseaban, no hubo más remedio que hacer encallar al buque, antes que entregarlo entero al enemigo.

El capitán Müller cuenta de qué medios y estratagemas se valían para hacer sus presas, algunos de ellos muy curiosos.

De noche navegaba siempre el «Endem» con todas las luces encendidas y con todas las ventanas abiertas, para no influir sospechas a los barcos mercantes.

Las fuerzas alemanas

Roma.—Alemania tiene movilizados cinco cuerpos de ejército: uno de la Guardia prusiana y otro de reserva; 43 cuerpos prusianos, sajones y wurtembergenses y 43 de reserva; un cuerpo de milicia móvil y otro formado por elementos de la infantería naval, empleado en Bélgica.

El periódico austriaco «Koelnischer Zeitung» desmiente las informaciones publicadas por algunos periódicos acerca de que Alemania ha gestionado la paz con el Japón y Rusia.

La acción militar alemana ha progresado en todos los campos de guerra.

La actual situación de Alemania y Austria no permiten creer que dese la paz.

Madrid 4'30

De luto

La «Gaceta» publica hoy una disposición, por la que se ordena que la Corte vista de luto riguroso ocho días y cuatro de alivio, con motivo del fallecimiento de la princesa Teresa de Sajonia Oldemburgo.

Impresiones

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con S. M. el Rey, a quien informó detalladamente del debate de ayer en el Congreso.

También le dió cuenta de los telegramas que se recibieron del extranjero.

Al recibir luego el señor Dato a los periodistas, les manifestó que seguía elaborándose el proyecto de ley acerca de los auxilios que habrán de enviarse a provincias y que espera habrá de terminarse en breve su estudio, para que el señor Bugallal, pueda presentarlo al primer Consejo de Ministros que se celebre.

El general Miranda ha mejorado notablemente, siendo muy probable que pueda asistir el lunes a la sesión del Senado, en la cual habrá de comenzar la discusión del presupuesto de Marina.

De Marruecos

Las noticias recibidas de Marruecos acusan tranquilidad en nuestra zona. En Melilla la comisión franco-española está procediendo al estudio del tendido de un puente sobre el río Gulnoon. A ambos lados se ejecutarán importantes obras, al objeto de facilitar el tráfico.

Muley Hafid

Algeciras.—El secretario particular del exultán de Marruecos, ha depositado en la sucursal del Banco de esta capital, siete maletas, conteniendo efectos de gran valor, oro y piedras preciosas.

Con este motivo circula el rumor de

que Muley Hafid se propone fijar aquí su residencia.

Los temporales

Alicante.—A consecuencia del temporal reinante, ha naufragado una barca pesquera pereciendo ahogados diez de sus tripulantes.

Pudo salvarse uno solo de los pescadores, el cual, por efecto de la terrible impresión que le causara la desaparición de todos sus compañeros, quedó ciego.

Esta desgracia ha causado gran consternación.

Madrid, 5'30

Congreso

Se abre a las tres, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul los ministros de Gobernación, é Instrucción Pública.

Desanimación. El señor Lopo se lamenta de que las Diputaciones no hayan recibido los créditos que el Estado ha reconocido y que aquellas necesitan para el pago de sus presupuestos.

Pide que se remedie este mal a la mayor brevedad.

El señor Balaunde describe la crítica situación porque atraviesan los mineros asturianos que encontrándose en las cuencas mineras del Norte de Francia, todavía no han podido repararse.

Sánchez Geera contesta que se han tomado las medidas necesarias en favor de aquellos.

El señor Ozores recuerda la promesa que hizo el Gobierno de instalar dos observatorios meteorológicos en España.

El señor Bergamín le contesta diciendo que se instalarán, si las minorías reconocen su presupuesto en los que se hallan incluidos los gastos de aquellos.

El señor Simó dirige varios ruegos al ministro de la Gobernación, en uno de ellos pide que las opositoras a plazas de telégrafos no precisen venir a Madrid para hacer oposiciones pues cree que estas pueden hacerse en provincias.

Protesta de la explotación de que son víctimas las obreras de una fábrica de Valencia, protesta que hizo en el Senado días pasados el señor Peyrolón, y termina pidiendo que la ley de Accidentes del trabajo se extienda también hasta los obreros rurales, para que a estos les alcance sus beneficios.

El señor Santa Cruz se adhiere a este último ruego del diputado valenciano, pues dice que ello constituye una mejora para los obreros rurales.

El ministro de la Gobernación les contesta.

Respecto al ruego de hacer que no vengán las opositoras a Madrid, dice que es imposible.

Después promete atender el ruego que se le dirige sobre la explotación de las obreras en Valencia.

En cuanto a la petición de que la ley de accidentes de trabajo comprenda también a los labradores, dice que hay un proyecto de ley sobre ello, y que a él se atiende, pues se pondrá en vigor en cuanto se pueda.

(Sigue la sesión.)

Senado

Se abre la sesión a las 3'40 de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul el señor Ugarte. Sin discusión se entra en la orden del día.

Se aprueba definitivamente el ferrocarril directo Madrid-Valencia y de Cuenca a Utiel, con los créditos necesarios.

Sedó consume el primer turno en contra del proyecto de sales potásicas.

(Sigue la sesión.)

Informes Ingleses

Londres.—Se ha cerrado el Parlamento inglés. La Cámara de los Comunes se abrió el 2 de Febrero y la de los Lores el 6 de Enero.

El ministro de Marina ha dicho que las bajas de la flota alemana en los submarinos son superiores a las nuestras.

En cuanto a los cruceros, es verdad

que hemos tenido nosotros alguna más pero aun así, conservamos superioridad sobre la marina germana.

La lucha en Rusia

París.—Dicen de Petrogrado que tres cuerpos de ejército alemanes se hallan envueltos por los rusos, en la región de Bresim.

Añaden que según rumores el dragón alemán Wiltter-der-Glossen ha chocado con una mina, hundiéndose.

En Lodz sigue la batalla, pues nuevos contingentes rusos han acudido en concepto de auxilio.

Añaden que refuerzos enormes de alemanes salen de Calisch, con objeto de salvar las tropas de Hindenburg que se hallan muy comprometidas.

Dos divisiones de alemanes quedaron aniquiladas con sus generales que combatían al frente de sus tropas.

Unamuno en Madrid

Esta noche Miguel de Unamuno dará una conferencia en la Casa del Pueblo; versará sobre lo que ha hecho en Salamanca en favor de los obreros. Mañana se le dará un banquete en Parisiana.

Bolsa

	Día 27	Día 28
MADRID		
Interior contado	71'30	71'35
Id. fin de mes	71'30	00'00
Fin próximo	71'30	00'00
Amortizable	91'60	91'75
Nuevo amortizable	86'00	86'00
Banco de España	4446'0	449'00
Tabacos	269'00	00'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispanoamericano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	00'00	00'00
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	103'60	000'00
Id. Londres	25'87	25'82
Cédulas	00'00	87'50
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARÍS		
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alicante	000'00	000'00

Isidro Plaza COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla, 5.—BURGOS
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.
Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.
Cuentas corrientes y préstamos con valores.
Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.
Prestamos hipotecarios.
Horas de oficina de nueve a dos y de cuatro a siete.

ANUNCIO

Acordado por la Comisión de Consumos de esta capital la confección de 30 capotes para los vigilantes del Resguardo, se hace saber por medio de este anuncio a los industriales de la misma, por si desean tomar parte en dicha confección.
El modelo se encuentra en la oficina del señor visitador, Alhóndiga, número 12.

Burgos 28 de Noviembre de 1914.—El presidente, Eduardo Cifrián.

Fincas en arriendo

Por haber tomado el cargo de profesor de primera enseñanza, don Félix Saiz y Saiz, arrienda 2 324 áreas, ó sea 36 fanegas de sembradura, dos reas, casa, peñares, tenada y parte en dos molinos en Modubar de San Ciprián.
Para tratar, con Antonio González.

Abonos minerales

Primeras materias fertilizantes marca legítima

SAINT-GOBAIN

SUPERFOSFATO :: AMONIACO :: POTASA

En sacos de 50 y 100 kilogramos precintados, garantizados precios de fábrica.

Depósito general

José Miguel Oliván - Espolón, 2 y 4 - Burgos

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

A. Santa Olalla OCULISTA

Consulta de 11 a 1. Gratis a los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Aranguena

DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once a una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

BANCO DE BURGOS FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Buen local

propio para establecimiento industrial, se arrienda donde hoy se encuentra el Bar de la Paloma.
Informes, en el mismo.

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor. Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

PULMOGENOL

(Comprimidados del Doctor Cuerda)

Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que se han, evitando, por su gran poder antiséptico y antibacilar, LA TUBERCULOSIS. Da excelentes resultados en el ASMA, RONQUEO, GRIPE y BRONQUITIS.

Caja, con 24 comprimidos, 1 peseta

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

En Briviesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN

LOGROÑO

Esta casa dedica su especialidad a la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas más conocidas.
Pídanse catálogo que se envía gratis

EL MEJOR REGALO con que puede obsequiarse a TODA MUJER ES EL ESTUCHE DE PERFUMERIA clase fina, marca GAL, compuesto de un Frasco de Esencia, una Caja de Polvos y una Pastilla de Jabón, que regala «EL ECO DE LA MODA» por cada suscripción de un año, cuyo importe de 750 pesetas, se reembolsa por 13 Pesetas resultando TODO GRATIS y con 5'50 Pesetas de beneficio

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumería, remítase el importe de 750 pesetas en Giro Postal, sellos, etc., al SE. Admor. de «EL ECO DE LA MODA» Cortes, 51.—BARCELONA

se reúnen números de muestra a quien los pida

GRATIS

Mercado de cereales

BURGOS 28.

La entrada ha sido de 1500 fanegas. Trigo mocho a 13 pesetas fanega. Idem rojo a 12,75 pesetas fanega. Alaga a 13,25 pesetas fanega. Centeno a 9 pesetas fanega. Cebada a 7 pesetas fanega. Avena a 4,25 pesetas fanega. Yeros a 9,25 pesetas fanega. Lentejas a 25 pesetas fanega. Esparceta a 6 pesetas fanega. Titos a 8 ptas. fanega. Garbanzos a 35 pesetas fanega. Alholvas a 7,50 pesetas fanega. Patatas a 1,25 pesetas arroba.

VALLADOLID 27.

Merced del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 700 fanegas

gas de trigo cotizándose a 53 reales una
Tendencia firme.

Merced del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo a 53 reales una.

Arévalo 27.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 180 fanegas.

Trigo a 52 y 52,50 reales.

Peñafiel 27.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas a 53

Los demás granos se cotizan como sigue:

Centeno a 37

Cebada a 27

Yeros a 36

Avena a 17

Tendencia sostenida.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Ciudad Católica de Obreros.—Concepción, 29, primer piso

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Ciudad Católica de Obreros.—Concepción, 29, primer piso

BANCO DE BURGOS FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 3.332.000

SERVICIO DE LA CAJA DE AHORROS

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PTS.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan en el acto de solicitarlos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a

